

平均亩产达587.12公斤

优质粳稻“京粳香8号”在琼种植取得新突破

本报三亚5月10日电(海南日报全媒体记者黄媛艳)5月9日，“京粳香8号”三生态区高产优质高效栽培技术示范项目在三亚崖州区坝头示范区举行实产验收会。经现场考察，实地收割3个田块，“京粳香8号”平均亩产达587.12公斤。该品种的进一步示范推广，可填补海南优质粳稻种植空白。

“京粳香8号”是南京农业大学万建民院士团队历经8年南繁北育，在崖州区定型的优质香米品种，亦是适合海南等热区种植的优质香稻品种。该品种米粒通透、圆润饱满，米饭光泽油润，软糯有弹性，回甘迅速，凉饭不回生口感更佳，适合制作寿司等米饭料理。2024年在海南试种成功，该品种表现出高产优质特性，平均亩产量达551.7公斤。

根据三亚的温光资源特点，南京农业大学三亚研究院水稻栽培团队今年继续在崖州区建立高产优质高效生产示范田。基于去年高产优质的表现，科研团队2025年在示范种植中应用了水稻机插混一次施肥技术，同时配套硬地微喷育秧技术、水稻精确灌溉技术和水稻病虫害绿色防控技术，从而实现高产、优质、高效的目标。

选田块、量面积、收割、测水分、称重……测产现场，专家考核组随机选取3个田块进行实割测产。最终，经专家组测算，采用了水稻机插混一次施肥技术种植的“京粳香8号”平均亩产达587.12公斤，并实现了节本增效，建议加快示范推广。



五月九日，“京粳香8号”三生态区高产优质高效栽培技术示范项目在三亚崖州区坝头示范区举行实产验收会。
海南农业大学三亚研究院供图

深海所运维载人潜水器下潜超1200次 推动中国载人深潜运维能力达世界先进水平

深海所运维载人潜水器
累计下潜超过1200次 其中

“深海勇士”号累计下潜820次
“奋斗者”号累计下潜384次(含万米级下潜25次)

国内外已有

87家单位373人
参与了“深海勇士”号的深潜作业

53家单位202人
参与了“奋斗者”号的深潜作业

制图孙发强

本报三亚5月10日电(海南日报全媒体记者黄媛艳)5月10日，中国科学院深海科学与工程研究所(以下简称深海所)在正式投入使用9周年之际，在三亚举行了首批潜航员奖章颁授活动。海南日报全媒体记者从会上获悉，通过该所25名潜航员的努力工作，深海所运维载人潜水器累计下潜超过1200次。

潜航员主要从事载人潜水器驾驶、运维以及相关的研发工作。深海所是“深海勇士”和“奋斗者”

号2艘载人潜水器的业主单位。现有潜航员25人，平均年龄32岁。其专业背景主要是工科专业，包括系统工程、轮机工程、机械电子工程、信息工程等。

此次颁授活动中，中国科学院原院长白春礼院士为19名潜航员颁授了奖章。其中，有12名潜航员获得银质高级潜航员奖章，5名潜航员获得金质星级潜航员(一星级)奖章，1名潜航员获得金质星级潜航员(二星级)奖章。获得星级潜航员(二星级)奖章的潜航员目前有

效下潜达260次。另有3名学生和导师获“下潜先锋”等奖励。

截至目前，通过潜航员的努力工作，“深海勇士”号累计下潜820次，“奋斗者”号累计下潜384次(含万米级下潜25次)，推动中国载人深潜运维能力达到世界先进水平。其中，“深海勇士”号创造了2天5潜，3天6潜，8天12潜等下潜纪录，“奋斗者”号创造了人类历史上首次连续8次下潜到万米的纪录。国内外已有87家单位373人参与了“深海勇士”号的深潜作

业、53家单位202人参与了“奋斗者”号的深潜作业。在科学和探索上，“深海勇士”号在中国南海1500米水深发现两处明代沉船遗址“南海西北陆坡一、二号沉船”。“奋斗者”号获得人类历史上首个万米岩石样品，发现全球最深的化能自养生命群落(9575米)和全球最深的深渊狮子鱼新纪录(8567米)、发现世界已知最深的自然鲸落生态系统。

在“全球深渊深潜探索计划”的支持下，“奋斗者”号载人潜水

器以水深大于6000米的“深渊”区域作为主要目标作业区域。已开展多次国际合作载人深潜航次，完成了马里亚纳海沟、雅浦海沟、克马德克海沟、蒂阿曼蒂那海沟、瓦莱比-热恩斯海沟、爪哇海沟、千叶-堪察加海沟、阿留申海沟、穆邵海沟、普伊斯哥海沟等全球主要海沟的载人深潜科考工作，获取了一大批珍贵的科考样品和数据，支撑我国深渊/深海地质、生命与环境科学等领域取得了一系列原创性成果。



海口：
火山岩古村落引客来

近日，在海口石山镇火山岩古村落三卿村，游客漫步古村，品茶休憩，沉浸式体验火山文化。据了解，三卿村是在火山爆发遗迹上建立的古村落，村民们因地制宜、顺应自然，用火山岩堆砌家园。目前，全村保存完好的古石屋100余栋，石墙均为火山石垒砌而成。2014年，该村被列入中国传统村落名录。

我省举行国际护士节表彰大会

本报海口5月10日讯(海南日报全媒体记者马珂)5月10日，我省举行“5·12”国际护士节表彰大会，122名护士获“优秀护士”“优秀护理教师”称号。

近年来，我省采取系列有效措施，加强护理学科建设，提高护理教育质量。目前，全省有多所高校开设了护理专业，每年为社会输送大量优秀的护理人才。表彰大会上，海南省护理学会表彰了2024年中国南丁格尔志愿护理服务总队海南省护理学会分队志愿服务活动杰出组织单位(屯昌县人民医院、海口市人民医院、琼海市中医院、琼海市人民医院、陵水黎族自治县人民医院等5家单位)；2024年护理优秀论文30篇；2022年—2024年学会先进工作者44名；2025年优秀护士、优秀护理教师122名。

三亚市委原常委、秘书长黄兴武严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口5月10日讯(海南日报全媒体记者袁宇)5月9日，海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉，经海南省委批准，海南省纪委监委对三亚市委原常委、秘书长黄兴武严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，黄兴武丧失理想信念，背弃初心使命，无视中央八项规定精神，违规收受礼品、礼金；违反组织原则，不按规定报告个人有关事项、在干部职务晋升中为他人谋取利益并收受财物；廉洁底线失守，违规收受礼金、搞钱色交易；不正确履行职责，违规干预插手行政执法活动；贪欲膨胀，将公权力当作谋取私利的工具，利用职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件，为他人在工程项目承揽、资金拨付等方面谋利，并非法收受巨额财物。

黄兴武严重违反党的组织纪律、廉洁纪律和工作纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经海南省纪委监委会议研究并报海南省委批准，决定给予黄兴武开除党籍处分；由海南省监委给予其开除公职处分；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

定安县教育局原党委书记、局长王波严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口5月10日讯(海南日报全媒体记者袁宇)5月9日，海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉，经定安县委批准，定安县委监委对十四届定安县委委员、定安县教育局原党委书记、局长王波严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，王波无视中央八项规定精神，接受可能影响公正执行公务的宴请；廉洁底线失守，将应由个人支付的费用交由他人支付，利用职权为他人谋取利益并收受财物；不正确履行职责，违规干预招生工作；利用职务便利为他人在工程项目承揽、款项拨付等方面谋利，并非法收受巨额财物。

王波严重违反党的廉洁纪律和工作纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经定安县纪委监委会议讨论，并经海南省纪委监委会议研究并报海南省委批准，决定给予王波开除党籍处分；由定安县监委给予其开除公职处分；终止其定安县第十四次党代会代表资格；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。给予王波开除党籍的处分，待召开定安县全体会议时予以追认。

琼中黎族苗族自治县人民医院原党委书记苏琼川严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口5月10日讯(海南日报全媒体记者袁宇)5月9日，海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉，日前，琼中黎族苗族自治县纪委监委对琼中黎族苗族自治县人民医院原党委书记苏琼川严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，苏琼川无视中央八项规定精神，收受可能影响公正执行公务的礼品，接受可能影响公正执行公务的宴请；利用职务便利为他人在药品和医用耗材、医疗设备采购等方面谋利，并非法收受巨额财物。

苏琼川严重违反党的廉洁纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经琼中黎族苗族自治县纪委监委会议研究并报海南省纪委监委批准，决定给予苏琼川开除党籍处分；由琼中黎族苗族自治县监委给予其开除公职处分；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

海南省2025年第一批生态环境保护督察组进驻相关市县督察公告

为深入学习贯彻习近平生态文明思想，进一步压实生态环境保护“党政同责，一岗双责”，经省委、省政府批准，2025年第一批省级生态环境保护例行督察工作启动。省第一、第二、第三生态环境保护督察组分别进驻三沙市、澄迈县、保亭黎族苗族自治县开展督察。督察进驻时间为2025年5月8日—22日。督察期间，督察组公开受理被督察地方有关生态环境保护方面的来信来电举报。受理举报电话时间为进驻期间每天08:00—12:00、14:30—18:00。其他不属于受理范围的信访问题，将按相关规定交由被督察地方处理。现将已经进驻的督察组受理举报方式进行公告。

海南省第一生态环境保护督察组进驻三沙市开展督察。专门邮政信箱：海南省海口市A198号邮政信箱；邮编：571000。专门值班电话：0898-67616413。

海南省第二生态环境保护督察组进驻澄迈县开展督察。专门邮政信箱：海南省澄迈县A013号；邮编：571900。专门值班电话：0898-67616417。

海南省第三生态环境保护督察组进驻保亭黎族苗族自治县开展督察。专门邮政信箱：海南省保亭黎族苗族自治县A004号邮政专用信箱；邮编：572316。专门值班电话：0898-83663297。

海口部分高中公布自主招生方案 考试时间为5月下旬

本报讯(海南日报全媒体记者党朝峰)日前，海南华侨中学、人大附中海口实验学校、海南华海中学、北京师范大学海口附属学校、海口市第一中学等学校公布了2025年秋季学期自主招生工作方案。

其中，海南华侨中学计划招收130人，人大附中海口实验学校计划招收36人，海南华海中学计划招收60人，北京师范大学海口附属学校计划招收65人，海口市第一中学计划招收130人。

以上学校考试时间均为5月下旬。考生和家长可搜索各学校官方微信公众号，了解招生计划、报考条件等信息，并进行网上报名。

2025陵水荔枝文化嘉年华启幕 现场签约订单量约3500吨，金额1.05亿元

本报椰林5月10日电(海南日报全媒体记者王春雷)5月9日下午，以“‘荔’韵新篇 魅‘荔’无限”为主题的2025陵水荔枝文化嘉年华暨中国早荔领“鲜”上市产销对接活动在陵水文罗产业园正式启幕。活动通过文化展演、产业推介、产销签约等多种形式，吸引各界人士共赴这场甜蜜之约，共享荔枝丰收的喜悦。

开幕式以黎族舞蹈《丰收荔枝香》拉开序幕。虚拟数字人“陵小荔”身着全新黎族服饰亮相开幕式，并以歌舞表演等趣味十足的形式，宣传推广陵水荔枝。

据悉，陵水地处北纬18度，得天独厚的气候条件孕育了“妃子笑”“桂花香”等优质荔枝品种，其“上市早、口感鲜、品质优”的核心竞争力享誉全国。陵水始终将荔枝产业链条提升产业能级。从种植培育到冷链物流，从技术推广到文化IP

打造，陵水正以“小荔枝”撬动“大产业”，让“陵水味道”香飘四海。

开幕式还通过多种艺术形式演绎荔枝文化的传承。歌曲《荔枝飘香》、《荔枝歌》、《走秀》、《海风闲岛乐》等节目轮番上演，融合黎族文化与荔枝元素，展现陵水独特的自然与人文魅力。

现场还举行了签约活动，吸引了众多来自全国各地的经销商、本地荔枝种植企业等签订了购销合同，签约荔枝数量约3500吨、签约金额

1.05亿元。在分红仪式上，为陵水丹录村委会、石关村委会、新光村委会各发放12万元分红资金，共计36万元。

不仅如此，分会场“荔·遇”系列活动精彩纷呈，将通过集市、手工坊、音乐会、灯谜会等形式，让市民游客沉浸式感受荔枝文化的独特韵味。

此外，“荔·遇”嗨夏户外活动还将邀请大家走进荔枝林，亲手采摘、体验丰收的喜悦，与大自然来一场亲密接触。